## 解私政

# 韩国执政党高层经历"地震"

在国会选举中惨败,尹锡悦或将改组内阁以在剩余任期赢得更多支持

#### 今日聚焦

#### 本报记者 安峥

4月11日上午,韩国第22届国会 选举计票结束。在国会300席的争夺 中,最大在野党共同民主党拿下175 席,获得压倒性胜利;执政党国民力 量党以108席惨败,但守住了100席 的"修宪防御线"。朝野阵营议席差距 创1987年以来最大。为此,韩国国务 总理韩德洙、总统秘书室室长等总统 幕僚向尹锡悦请辞,国民力量党领导 人韩东勋也宣布引咎辞职。

一直以来,韩国国会选举被视为 对现任总统的隐性公投,也是后者剩 余任期的"分水岭"。在国会维持"朝 小野大"、政府沦为"跛脚鸭"之际,尹 锡悦未来施政料将阻力重重。不过, 他会在多大程度上"虚心接受民意、 进行施政改革",其内政外交能有多 大改变?舆论仍持观望态度。

#### 受到严厉"惩罚"

韩国国会议员选举每四年举行 一次。选前民调显示,朝野两大党支 持率相差不大。但在实际投票中,执 政党受到选民严厉"惩罚"。

计票结果显示,在国会300个席 位中,最大在野党共同民主党获得 175席,执政党国民力量党获得108 席,前法务部长官曹国新建的祖国革 新党占据12席。

与2020年上次选举比,最大在野 党增加19席,执政党减少6席。虽然 执政党勉强守住阻止总统弹劾和修 宪所需的议席底线(100席),但在野 党阵营占据约190席,可形成"反尹 锡悦政府的超大阵营",国会主导权 将由后者牢牢掌控。

10日晚间,随着民调结果出炉, 执政党总部大厅陷入沉默。媒体镜 头记录下执政党领导团队的沮丧和

"本次选举的总体结果属于意料 之中。**"中国社科院韩国研究中心研** 究员朴光海指出,最大在野党取得压 倒性胜利,执政党遭遇惨败,这说明 韩国民众对执政党和现政府非常不 满,原因主要有几方面。

其一,执政党没有兑现上台前 "与在野党协同治理"的承诺。过去两 年里,执政党对在野党尽情打压、排 挤、牵制,加剧两大阵营间对立对抗。

其二,经济民生治理不力,韩国



这是4月11日拍摄的韩国国务总理韩德洙。当天,他向尹锡悦请辞。

新华社发

出现"三高"现象(高通胀、高汇率、高 物价)。民众对政府的执政能力和诚 意提出质疑。尹锡悦的大葱言论进一 步点燃民众怒火,被视为不体察民 情、不顾百姓疾苦。

其三,医疗改革等政策失误。政 府本想利用大选前的时间节点收获 更多选民支持,但其决策不科学不透 明,且低估了可能遇到的阻力,导致 医政关系紧张、医疗系统混乱。

其四,负面事件处理方式不当。在 总统夫人被曝出涉嫌操纵股价、收受 名牌包等丑闻后,六七成民众希望政 府能批准国会提出的特别调查法案。 但是,总统不顾民意,动用特别否决 权,还对相关记者和媒体提起诉讼。

其五,"价值观外交"引发民众担 忧。尹锡悦政府上台后,一边倒地亲 美亲日,对朝采取强硬政策,使得韩 国与周边国家关系僵化、朝韩陷入严 重对峙。韩国民众对此倍感不安。

此外,有舆论认为,一些小党派 也为执政党的惨败推波助澜。

国民力量党前党首李俊锡去年 底成立改革新党,坚定奉行反尹锡悦 路线,在一些选区分散了保守派选民 对执政党的支持。前法务部长曹国近 日组建祖国革新党,旗帜鲜明地反对 尹锡悦,利用选民对传统大党的厌 倦,掀起一股"曹国旋风",一举斩获 国会12席。

### 相互攻击抹黑

相较以往,本次选举高达67%的

来"最接近达成协议的一次"。但哈马

斯表示,以方最新提议仍未满足巴方

以色列为何袭击哈尼亚亲属?

织和策划的精准袭击,对哈马斯最高

领导人的多名家人进行"定点清除",

显然是想影响停火谈判的进程。这将

增加双方敌对,也将让哈马斯作出让

做,显然是不想谈成,或是对谈判的

想达到震慑哈马斯,摧垮其意志和斗

志的目的。但哈尼亚已表示,他的子

女和孙辈为国家和民族付出生命,只

会让他变得更加坚定。"在哈马斯看

来,成为烈士是值得嘉许的,也是整

谈判仍有"堵点"

最新动态又给谈判进程蒙上阴影。目

前谈判还"堵"在哪儿?丁隆表示,此

在停火谈判看似出现进展之际,

"以色列在谈判的节骨眼上这么

此外,丁隆认为,以色列此举还

丁隆认为,此次袭击是辛贝特组

"任何要求"。

步变得更加困难。

进展不乐观。"丁隆说。

个家族的荣耀。"丁隆说。

前谈判仍有三大"堵点"。

投票率,引发外界关注。这是近32年 来韩国历届国会选举的最高值。不 过,在高投票率背后,选举呈现的一 些特点让人喜忧参半。

朴光海从竞选方、投票方等角度 进行梳理,归纳出几个关键词:审判、 攻击、重视。

从参选方看,进步、保守两大阵 营对决意味强烈,都打出"审判论"的 旗号,要用民意"审判"对方。纵观整 场选举,双方都是为选举而选举,没 有对施政纲领的说明解释,也没有对 韩国未来内政外交政策的展望,只有 相互攻击抹黑。

从投票方看,选民热情高涨,参 与度高,体现出对本次选举的重视。 除了进步、保守阵营各自拥有约30% 的基本盘外,剩下30%至40%的中间 选民和二三十岁年轻人成为左右本 次选举结果的关键变量。

"高投票率与仇恨政治上升有 关。"有韩国舆论如是评论,朝野双方 将相互抹黑和仇恨发挥到极致。选举 已沦为朝野特权阶层的权力斗争。

#### "跛脚鸭"政府

11日,随着惨败消息传出,韩国 执政党高层经历"地震"。国务总理韩 德洙以及总统府秘书室长、政策室长 等多名高官集体请辞。执政党领导人 韩东勋随后也宣布辞职。

尹锡悦当天晚些时候在回应选举 结果时称,将虚心接受民意,进行施政 改革,为稳定经济和民生竭尽全力。

"从韩国选举政治的历史沿革来看, 党首等人在选举失利后引咎辞职并不罕 见。"朴东海指出,这是对选举结果以及 民意的一种回应。接下来,尹锡悦估计会 对总统室和内阁进行改组,包括总理等 重要职位。只有这样,他才有希望在剩余 三年任期里赢得更多支持。

展望未来三年,这次选举会在多大 程度上"改写"尹锡悦政府的内政外交 版图?领导层的人事变动是否意味着施 政方向的调整?

有舆论称,这是颠覆性的选举,尹 锡悦政府的"掌控力"急剧减弱,韩国政 治将开启"三年僵局"。一方面,根据"法 案快速处理制度",在野党阵营获得国 会逾180席后,不论推出什么法案都可 送至国会快速表决。另一方面,执政党 虽守住了100席的底线,消除了"在野 阵营推进修宪和总统弹劾"的忧虑,但 如果党内出现"跑票",国会仍可启动总 统弹劾,可能引发政治瘫痪。

朴光海认为,本次选举对尹锡悦政 府未来施政以及韩国政局的影响,可从 朝、野、国家等角度观察。

一来,从尹锡悦的执政特点来看, 他可能不会因为本次选举大幅调整内 政外交基本走向。"价值观外交"估计仍

二来,选举强化了国会"朝小野 大"、总统沦为"跛脚鸭"的基本结构。在 野党形成强大阵营,拥有更多立法自 由,会对总统权力和执政党施政构成阻 碍和制衡。尹锡悦政府此前采取的一系 列政策和改革议题会受到严重挤压,其 至可能搁浅。

从理论上说,尹锡悦可以动用总统 否决权来推进施政计划。但舆论认为, 他对立法程序的反复直接干预可能会 消耗大量政治资本,而这些资本本可以 用来推进他的外交政策举措。

三来,进步保守两派之间严重对 立,将迎来更复杂的争斗。如果矛盾进 一步激化,可能会加剧政局动荡,也可 能外溢到朝鲜半岛和周边地区。

此外,作为2027年总统选举的"预 ",本次选举的结果也牵动两大阵营 潜在总统候选人的命运。

朴光海指出,经过本次选举,在野党 领导人李在明、曹国竞选下一届总统的

可能性增加。但韩国政 治历来变数迭出,美国 大选、美韩关系、朝鲜和 日本的相关动向等都会 对下届大选产生影响。 眼下时间尚早,政局走 向仍待观察。



扫码看视频

### 美国通胀数据呈现反弹势头 CPI超预期上涨,美联储抗通胀进程遇挫

本报记者 廖勤

4月10日,美国劳工部公布数据显 示,今年3月美国消费者价格指数 (CPI)同比上涨 3.5%,涨幅较 2 月扩大 0.3个百分点,超过市场预期,也是过去 6个月来最大涨幅;环比上涨0.4%,涨 幅与2月持平。不如人意的通胀数据进 一步打击了市场对美联储降息的预期, 原本预计的首降节点可能再被推迟。

#### 通胀数据为何走高

数据显示,美国3月CPI走高主要 由能源和住房成本上涨推动。能源价格 继2月大幅增长后,3月环比上涨1.1%, 其中汽油价格环比上涨 1.7%。住房成 本环比上涨0.4%,涨幅与2月持平。住 房成本约占CPI权重的三分之一。食品 价格环比上涨0.1%,相对平稳。

剔除波动较大的食品和能源价格 后,核心CPI环比上涨0.4%,同比上涨 3.8%,涨幅均与2月持平。

分析指出,美国3月CPI超预期上 涨与以下因素有关:原油成本上涨和美 国炼油活动放缓导致燃料供应紧张,推 动汽油价格上涨。红海局势动荡、巴拿 马运河干旱以及巴尔的摩大桥因货船 撞击而坍塌等因素干扰了供应链。

与此同时,美国经济显示出韧性,高 利率下民众消费需求仍然旺盛,也给物 价带来上行压力。数据显示,美国经济已 连续6个季度保持超过2%的增速。3月 非农就业人数超预期激增30.3万人,创 下自去年5月以来的最大增幅。

#### 市场降息预期滑坡

通胀持续抬头,就业市场强劲,市 场降息预期不断滑坡。为抑制高通胀, 美联储自2022年3月以来连续11次加 息,使得联邦基金利率升至5.25%至 5.5%区间,达到20多年来最高水平。

目前,通胀率已从9.1%的峰值降至 逾3%。随着通胀降温,市场原本预计美 联储将于今年6月开始降息,年内共降 息3次,每次25个基点。 最新数据公布后,今年何时降息、降

息几次、降息多少等问题都在被重新检 视。芝加哥商品交易所"美联储观察"工 具分析的数据显示,交易员对6月降息 的押注已从本月9日的57%降至17%。

那么,7月会降息吗?交易员也没有 太多信心,几乎将预测值"腰斩":从早 先的约98%减半至50%。他们现在押注 9月可能降息,概率为66%。但是鉴于各 种变数,9月也未必牢靠。 对美联储利率决策拥有投票权的

亚特兰大联储主席拉斐尔・博斯蒂克放 话:可能会在今年第四季度才降息。

关于降息次数,3次的预测也变得 可疑。博斯蒂克警告称,美联储今年可能

本报记者 徐晓语

访美行程丰富

罗里达州迈阿密,接着到访得克萨斯州

奥斯汀。然后,他将飞往欧洲,在哥本哈

府秘书长卡琳娜·米莱(米莱的妹妹)在

阿密国际也是阿根廷足球巨星莱昂内

阿根廷总统办公室发言人表示,马

一特斯拉得州超级工厂。该工厂于

还有消息称,访美期间,米莱会造

米莱在美国的行程将持续到13

自米莱去年11月胜选以来,他和

斯克还邀请米莱于13日参观他旗下电

动汽车公司特斯拉在奥斯汀的一家工

2020年7月开工建设,用于生产 Model

访位于迈阿密的哈巴德教堂,并计划会

见美洲开发银行行长伊兰·戈德法恩,

在佛罗里达国际大学发表演讲,与当地

拓展合作机会

马斯克的"线上兄弟情"就在一次又一

次的交流中逐渐稳固。马斯克曾在社交

媒体上祝贺米莱当选总统。上周,米莱

在接受媒体采访时还说:"马斯克将在

Y和电动皮卡Cybertruck。

日,随后他将前往丹麦。

企业家座谈。

根会见丹麦首相梅特·弗雷泽里克森。

当地时间4月9日,阿根廷政府宣布 了米莱近期外访行程——先前往美国佛

访美路上,米莱还带上了包括总统

怎样的火花?

按计划,阿根廷总统米莱于4月10

很难多次降息,他预计只会降息1次。

至于降息幅度,与原本预计的3次

共75个基点的幅度相比,哈佛大学经 济学教授凯伦·戴南及大部分投资者预 计或将缩水至仅1次25个基点。

达科他财富管理公司资深资产组合 经理罗伯特·帕维克说:"无论是整体数 据还是核心数据,都比预期更热。这表明 通胀存在黏性,这提高了美联储在2024 年减少降息或根本不降息的可能性。"

美联储理事米歇尔·鲍曼更激进 他说,如果数据不配合,美联储甚至有 可能加息。 美国总统拜登在10日的新闻发布

会上表示,美国通胀率已从峰值下降超 过60%,但还有更多工作要做。他仍然相 信美联储今年会降息,只是可能会推迟 美联储主席鲍威尔上周在斯坦福

是合适的",但具体降息时间取决于经 济数据。 随着3月CPI回升、降息预期下调

大学讲话时说,在今年开始降息"可能

金融市场很"不安"。 10日,美国三大股指下跌均超1%

10年期国债收益率飙升至4.5%以上。

#### 通胀展现顽固一面

分析人士认为,美国3月CPI同比 加速增长,进一步表明今年以来美国通 胀形势出现反弹并非暂时现象,美联储 遏制通胀的进展可能正在停滞。 去年,美国整体物价上涨步伐明显

放缓。但今年以来,CPI数据不降反升, 而且连续3个月表现强劲。受美联储关 注的核心CPI更是连续4个月高于预期。 市场分析人士认为,鉴于宏观经济

背景发生变化,今年以来美国CPI反弹 表明通胀黏性和顽固性已超市场预期 美国罗杰欧期货公司常务董事非

茨帕特里克指出,当前面临的是完全不 同的宏观经济背景,美国的通胀被两股 力量驱动——旺盛的需求和政府强刺 激政策。两大因素都推动消费者增加支 出,同时也推高通胀水平。

在他看来,美联储很难通过更多加 息来降低通胀率,因为当前通胀黏性强 市场对紧缩货币政策也已显出疲态。 还有分析人士担心,美国若延续

"紧货币+松财政"的政策组合,或使美 国的通胀面临持久化的压力。 但也有观点认为,尽管通胀表现出

顽固一面,但是缓和迹象依然存在,通 胀走势仍需观察。比如,食品价格已连 续两个月基本持平,餐饮价格同比下降 4.2%,为2021年6月以来的最低水平。 不管前景如何,对于美联储来说

最新通胀数据敲响警钟,意味着接下来 都需要谨慎行事。 "如果美联储在2024年仍将降息

作为政策重心,如何把握合适时机采取 行动将变得异常复杂。"康奈尔大学经 济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德认为,美 联储可能仍将面临稳经济与控通胀的 两难抉择。

# 以军打死哈马斯领导人7名亲属

袭击事件令巴以短期内停火的希望愈发渺茫

### 本报记者 裘雯涵

以色列国防军4月10日晚宣布, 哈马斯政治局领导人哈尼亚的3个 儿子当天在加沙地带被打死。哈尼亚 当天表示,以色列打死其多名亲属, 不会使哈马斯在加沙停火谈判中作 出让步。

以色列"定点清除"哈尼亚亲属 目的何在?袭击将造成哪些影响?加 沙停火协议近期还有望达成吗?记者 采访了上海外国语大学中东研究所 教授丁隆。

#### "定点清除"行动

哈马斯媒体办公室10日表示, 以军当天空袭加沙城沙提难民营,哈 尼亚的3个儿子、3个孙女和1个孙子 在袭击中丧生。

(辛贝特)同日发表联合声明说,以军 在空袭中打死3名哈马斯武装人员, 这3人随后被确认是哈尼亚的儿子。 哈尼亚在接受采访时说,他的儿

以色列国防军和以国家安全总局

子和孙辈在开斋节开车探望亲戚时, 被以色列无人机击中。他说:"我儿子 的血并不比我们人民的血高贵。"

据透露,现年61岁的哈尼亚共 有13名子女。哈尼亚已有近60名亲 属在冲突中丧生。

哈尼亚于2017年当选为哈马斯政 治局主席,并于2021年再次当选。哈 马斯政治局是哈马斯最高领导机构。

2006年,哈尼亚曾出任巴勒斯坦 总理,但由于哈马斯与巴勒斯坦民族 解放运动(法塔赫)的内部矛盾,他于 2007年遭解职。双方分裂后,哈马斯 夺取加沙地带控制权,法塔赫则控制 约旦河西岸部分地区。

有报道称,哈尼亚自2017年以来 一直居住在卡塔尔。在加沙停火谈判 中,他穿梭于土耳其、卡塔尔等地,担 任谈判者的角色。

7名直系亲属丧生后,哈尼亚表 示,这是以色列"失败"的证据,不会 改变哈马斯在加沙地带停火谈判中 的立场。

目前,最新一轮加沙停火谈判正 在埃及首都开罗举行。此前以色列外



部被释放。以方在这一点上不会妥

协,否则以色列内塔尼亚胡政府无法

给人民一个交代。据悉,哈马斯还扣

战、完全撤出加沙。但这和以色列接

下来仍要攻打加沙南部城市拉法的

颠沛流离的巴勒斯坦人返回加沙北

但又在关键时刻未能谈成。"丁隆说,

如今以军袭击又造成新的问题,不仅

让短期停火的前景愈发悲观,也让政

治解决巴以问题的可能性更加渺茫。

局势走向如何

领事部门建筑遭导弹袭击,伊朗称袭

击由以色列发动,并誓言报复。同一

天,以军袭击造成慈善组织"世界中

带南部撤出所有地面部队,仅留下一

央厨房"7名工作人员死亡。

近期,以色列多项行动引发关注。

4月1日,伊朗驻叙利亚大使馆

4月7日,以色列突然从加沙地

战略和表态相矛盾,难以调和。

其二,哈马斯要求以军永久停

其三,哈马斯要求允许在战火中

"近期,停火谈判总是给人希望,

押了100多名以色列人。

部,但以军并不同意。

4月10日, 人们在加沙城 沙提难民营查 看一辆在以军 空袭中被摧毁 的汽车。

新华社发

尔·梅西目前所属俱乐部。 丁隆说,内塔尼亚胡政府对哈马斯、 米莱定于12日前往得克萨斯州,与 伊朗、黎巴嫩真主党等的严厉打击政策 一直公开支持他的"网友"马斯克会面。

近日,以色列国内外都出现了要将 内塔尼亚胡赶下台的呼声。"对内塔尼 亚胡而言,为延续政治生命,他不仅要 把仗打下去,还要将规模扩大。可以说, 只要他在位一天,和平和停火就难以实 现。"丁隆说。

并未改变,也未放弃下一步的军事行动。

拉法做准备。

接下来,地区局势还会进一步升级 吗?丁隆认为,三方面因素值得关注。 首先是目前在开罗举行的停火谈

判能否谈成。虽然希望渺茫,但谈判仍 在进行,仍值得期待。 其次是伊朗将如何回应"炸馆事

件"。虽然伊朗并未第一时间报复,但这 口气是咽不下去的。丁隆认为,伊朗的 报复和反击可能不会是一次性行动,而 是时间长、烈度相对较低。 其三是美国的态度。丁隆表示,美

以在打击、消灭哈马斯方面没有分歧, 美以盟友关系也牢不可破。不过,对于 美国总统拜登来说,此轮巴以冲突已成 为他在寻求连任中的扣分项,拜登政府 对内塔尼亚胡的耐心正在耗尽。

两人都有着看似傲慢的个性和激进的 做事风格。其次,他们都支持推行市场 导向的改革。

日开启了为期一周的外访活动。这趟旅 米莱对马斯克的青睐也与其邻国 程跨越美欧大陆,包括一场重头戏:会 巴西形成鲜明对比。本月,巴西最高法 见美国知名企业家马斯克。两人会擦出 院对马斯克展开调查,指控他与旗下社 交媒体平台X涉嫌妨碍司法公正等。

> 有分析将两人本次会面更多地看为 一种拓展合作的机会。阿根廷与智利和 玻利维亚一起形成"锂三角地带",而锂 是电动汽车电池不可或缺的组成部分。

马斯克作为特斯拉的首席执行官 自然不会错过这次交流机会,他曾将锂 称为一种"新石油"。而米莱曾表现出以 对民间投资的开放性为担保、为扩大电 池价值链而招商引资的态度。

池生产的核心矿物锂开发的投资是否会 被摆上桌面,成了本次会面的关注点。

#### 需要美国支持

这已经是米莱就职四个月以来第

米莱对美国及该国重要人物的重 视并非没有由来。美国不仅是阿根廷最 大的外国投资者和第三大贸易伙伴,还 在国际货币基金组织(IMF)内具有影响 力。今年1月底,IMF批准再向阿根廷提

贫困率创20年来新高,达到57.4%,欠 IMF债务多达400亿美元。目前看来,米 莱仍迫切需要美国支持,以寻求IMF向 阿根廷提供更多资金。

米莱就职后,宣布了经济改革的一 揽子计划,试图以"休克疗法"挽救阿根 廷经济。他提出货币美元化、放松市场 管制和紧缩措施来修复经济并抑制通 货膨胀。但在这个年通胀率高达276% 的国家,计划进展不及预期。上月,阿根 廷参议院还投票否决了米莱一项放松 经济管制的法令。舆论认为,这标志着

阿根廷的发展中发挥重要作用,我坚信 他会是一个积极的参与者。' 两人看似有很多相似之处。首先,

内的内阁成员。 吸引民资,特别是针对电动汽车电 其美国之行首站是迈阿密,米莱计 划在这里进行四天的访问。迈阿密是美 国阿根廷裔人口最多的地区之一。而迈

阿根廷总统美国之行为哪般

米来颇为重视美国及该国重要人物

三次访问美国。上一次是在今年2月, 米莱当时与美国前总统特朗普见面,并 热情拥抱。近日,米菜还会见了美国南 方司令部司令劳拉·理查森,并强调"加 强与美国的战略联盟"等。

供47亿美元贷款。 据悉,米莱执政两月以来,阿根廷

米莱的"第一剂休克疗法濒临崩溃"。